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第一部分  单选题(100 题)

1、（难度：较难）——当平均利润形成之后，其价值量与生产价格量

相等的部门是（     ）

 A. 资本有机构成高于社会平均资本有机构成的部门      B. 资本有

机构成低于社会平均资本有机构成的部门       C. 资本有机构成相

当于社会平均资本有机构成的部门      D. 所有部门

【答案】：C 

2、（难度：较难）——“人一次也不能踏入同一条河流”是（     

）

 A. 辩证法观点      B. 诡辩论观点       C. 形而上学唯物主义观

点      D. 唯心主义观点

【答案】：B 

3、（难度：容易）——毛泽东在《矛盾论》中提出“矛盾问题的精髓

”是指（     ）

 A. 矛盾的普遍性和特殊性的关系      B. 矛盾的同一性和斗争性的

关系       C. 主要矛盾和次要矛盾的关系      D. 矛盾的主要方面

和非主要方面的关系

【答案】：A 

4、（难度：中等）——只承认绝对运动，否认相对静止，就会导致（     

）

 A. 形而上学不变论      B. 相对主义诡辩论       C. 唯心论      

D. 庸俗唯物主义

【答案】：B 

5、（难度：中等）——马克思主义哲学的直接理论来源是（     ）

 A. 十九世纪初德国古典哲学      B. 十七世纪英国唯物主义哲学      



 C. 十八世纪法国唯物主义哲学      D. 古希腊素朴唯物主义哲学

【答案】：A 

6、（难度：中等）——被马克思恩格斯称为“有史以来最伟大的讽刺

家”的是（     ）

 A. 费尔巴哈      B. 傅立叶       C. 欧文      D. 圣西门

【答案】：B 

7、——“真理和谬误的对立，只是在非常有限的范围内才有意义”是

（     ）

 A. 形而上学的观点      B. 唯物辩证法的观点       C. 诡辩论的

观点      D. 相对主义的观点

【答案】：B 

8、（难度：中等）——国家垄断资本主义的宏观管理和调节体现的是

（     ）

 A. 全体劳动人民的利益      B. 个别金融寡头的经济利益       

C. 垄断资产阶级的整体利益      D. 国有企业的经济利益

【答案】：C 

9、（难度：中等）——唯物主义认识论和唯心主义认识论的根本区别

在于（     ）

 A. 是否承认认识是主体对客体的反映      B. 是否承认人有认识能

力       C. 是否承认世界是可以被认识的      D. 是否承认认识世

界是为了改造世界

【答案】：A 

10、（难度：容易）——马克思说“暴力是每一个孕育着新社会的旧

社会的助产婆”，这说明了（     ）

 A. 暴力革命是无产阶级革命的唯一形式      B. 暴力革命是无产阶

级革命的主要的基本形式       C. 暴力革命与和平发展互相排斥      

D. 暴力革命与和平发展可以相互取代

【答案】：B 



11、（难度：中等）——在资本主义商品生产中，新创造的价值是指

（     ）

 A. m      B. v+m       C.       C.+v      D.       C.+v+m

【答案】：B 

12、（难度：容易）——从本质上看，决定两种商品交换时数量上的

比例关系的是（     ）

 A. 使用价值      B. 价值       C. 供求关系      D. 自然属性

【答案】：B 

13、（难度：容易）——社会基本矛盾是（     ）

 A. 社会存在和社会意识的矛盾      B. 物质生产和精神生产的矛盾       

C. 生产和消费的矛盾      D. 生产力和生产关系、经济基础和上层

建筑的矛盾

【答案】：D 

14、（难度：较难）——法国科学家路易?巴斯德说：“在观察的领域

里，机遇只偏爱那种有准备的头脑。”他的这句话强调了（     ）

 A. 人们对每一件事物都要细心观察      B. 人们在认识事物时要有

理性的指导       C. 人们获得感性经验的重要性      D. 人们要充

分发挥主观能动性

【答案】：B 

15、（难度：中等）——真理观上的相对主义，错误在于（     ）

 A. 夸大真理的相对性，否认真理的绝对性      B. 夸大真理的绝对

性，否认真理的相对性       C. 只讲真理的客观性，否认真理的相

对性      D. 认为关于同一对象真理性的认识只有一个

【答案】：A 

16、（难度：容易）——“民主社会主义”实质上是（     ）

 A. 发达国家的社会主义      B. 改良的资本主义       C. 科学社

会主义中的一种      D. 社会主义的最佳模式

【答案】：B 



17、（难度：较难）——解放思想，与时俱进，就是要（     ）

 A. 不受任何框框的束缚，思想上达到绝对自由      B. 不受任何约

束，做到随心所欲       C. 抛弃原有的一切观念，重新评价一切      

D. 突破落后观念的束缚，坚持实事求是

【答案】：D 

18、（难度：较难）——能划分为固定资本和流动资本的是（     ）

 A. 生产资本      B. 货币资本       C. 商品资本      D. 流通

资本

【答案】：A 

19、（难度：容易）——在市场上，一台笔记本电脑的标价是 12000

元，此时执行价值尺度职能的货币是（     ）

 A. 实在的货币      B. 信用货币       C. 观念上的货币      D. 

现金

【答案】：C 

20、（难度：中等）——超额剩余价值的源泉是（     ）

 A. 先进的机器设备      B. 本企业工人的必要劳动       C. 别人

企业工人的剩余劳动      D. 本企业工人的剩余劳动

【答案】：D 

21、（难度：较难）——随着科学技术的发展，人类已经制造出诸如

醋酸纤维、聚苯乙烯、合成橡胶等自然界原本不存在的化合物，其数

量已经达到数百万种。这说明（     ）

 A. 物质世界是人类创造的      B. 人类通过实践将“自在物质之物

”转化为 “为我之物”       C. 物质世界依赖于人的意识而存在      

D. 人造物质可以脱离天然物质而存在

【答案】：B 

22、（难度：较难）——社会经济的发展推动教育事业的发展，而教

育事业的发展又反过来促进经济进一步发展，从因果关系来看这属于

（     ）



 A. 原因和结果相互区别      B. 原因和结果相互依存       C. 原

因和结果相互渗透      D. 原因和结果相互作用

【答案】：D 

23、（难度：较难）——在价值形式发展的各个阶段中，没有本质区

别的两种价值形式是（     ）

 A. 简单的价值形式与扩大的价值形式      B. 扩大的价值形式与一

般的价值形式       C. 一般的价值形式与货币形式      D. 扩大的

价值形式与货币形式

【答案】：C 

24、（难度：容易）——马克思主义认为，阶级产生的直接原因是：

（     ）

 A. 社会产品的分配不均      B. 一部分人对另一部分人的暴力掠夺       

C. 生产资料私有制的形成      D. 剩余产品的出现

【答案】：C 

25、（难度：中等）——人类社会的发展是自然历史过程的含义是（     

）

 A. 人类社会的发展像自然界一样有其规律性      B. 社会发展史与

自然界的发展史完全相同       C. 社会的发展进程不受人们主观意

志的影响      D. 社会的发展是一个不包含偶然性的必然过程

【答案】：A 

26、（难度：容易）——价值转化为生产价格是（     ）

 A. 同一部门内部不同企业之间竞争的结果      B. 不同部门之间竞

争的结果       C. 生产者与消费者之间竞争的结果      D. 国内企

业与国外同类企业之间竞争的结果

【答案】：B 

27、（难度：中等）——下列哪一原理可以解释“大众心理影响经济

走势”这一社会现象（     ）

 A. 社会意识对社会存在具有决定作用      B.



 社会意识反作用于社会存在       C. 社会心理可以左右社会发展方

向      D. 只有正确的社会意识才能影响社会发展

【答案】：B 

28、（难度：中等）——实际工作中的教条主义者，违背了感性认识

和理性认识的辩证关系的原理，犯了（     ）

 A. 类似经验论的错误      B. 类似诡辩论的错误       C. 类似相

对主义的错误      D. 类似唯理论的错误

【答案】：D 

29、（难度：中等）——价值评价是（     ）

 A. 一种纯主观的认识活动      B. 没有任何客观标准的评价       

C. 没有正确与错误区分的评价      D. 有正确与错误之分的评价

【答案】：D 

30、（难度：较难）——恩格斯指出马克思主义正常具有“内在力量

”的标志是（     ）

 A. 勇于自我批评      B. 理论联系实际       C. 求真务实      

D. 密切联系群众

【答案】：A 

31、（难度：容易）——马克思主义哲学认为物质的唯一特性是：（     

）

 A. 存在性      B. 结构性       C. 运动      D. 客观实在性

【答案】：D 

32、（难度：中等）——商品的成本价格是（     ）

 A.       C.+m      B. v+m       C.       C.+v      D.       

C.+v+m

【答案】：C 

33、（难度：容易）——概念、判断、推理是（     ）

 A. 理性认识的三种形式      B. 感性认识的三种形式       C.



 社会心理的三种形式      D. 意识形态的三种形式

【答案】：A 

34、——无产阶级政党的组织原则是（     ）

 A. 民主集中制      B. 理论联系实际       C. 实事求是      D. 

集体领导

【答案】：A 

35、（难度：中等）—— “狼孩”没有意识，这一事实说明（     

）

 A. 意识是自然界长期发展的产物      B. 意识是人脑的机能       

C. 意识是社会的产物      D. 意识是大脑对客观事物的反映

【答案】：C 

36、（难度：容易）——从产业资本的职能看，实现商品价值和剩余

价值是（     ）

 A. 生产资本的职能      B. 商业资本的职能       C. 商品资本的

职能      D. 货币资本的职能

【答案】：C 

37、（难度：容易）——资本主义商业利润的实质是（     ）

 A. 商品贱买贵卖的收益      B. 商品售卖劳动创造的价值       

C. 商品的批发价和零售价的差额      D. 雇佣工人创造的剩余价值

的一部分

【答案】：D 

38、（难度：中等）——在劳动资料这一复杂系统中，具有决定意义

的因素是（     ）

 A. 信息传递系统      B. 生产工具系统       C. 劳动力系统      

D. 能源系统

【答案】：B 

39、（难度：容易）——在商品经济中，形成价值的抽象劳动的支付

必须借助于（     ）



 A. 具体劳动      B. 剩余劳动       C. 商品的生产形式      D. 

资本主义生产方式

【答案】：A 

40、（难度：容易）——考察社会总资本再生产的核心问题是（     

）

 A. 剩余价值的实现问题      B. 固定资本折旧的问题       C. 社

会总产品的实现问题      D. 劳动力成为商品的问题

【答案】：C 

41、（难度：容易）——自由王国是指人们（     ）

 A. 处于绝对自由的原始社会状态      B. 不再受自然规律和社会规

律支配的状态       C. 允许自由竞争的资本主义状态      D. 摆脱

了自然对社会关系的奴役，成为自己社会关系主人的状态

【答案】：D 

42、（难度：较难）——江泽民说：“忘记远大理想而只顾眼前，就

会失去前进方向，离开现实工作而空谈远大理想，就会脱离实际。

”“远大理想”是指（     ）

 A. 共产主义远大理想      B. 建设中国特色社会主义的共同理想       

C. 个人对将来职业的向往和追求      D. 个人对美好生活的向往和

追求

【答案】：A 

43、（难度：容易）——总和的或扩大的价值形式是指（     ）

 A. 一种商品的价值表现在与它相交换的一种商品上      B. 一系列

商品的价值表现在与它要交换的一种商品上       C. 一种商品的价

值表现在与它相交换的一系列商品上      D. 一系列商品的价值表现

在与它相交换的一系列商品上

【答案】：C 

44、（难度：中等）——唯物辩证法认为事物发展的规律是（     ）

 A. 用思维整体感性材料的思维形式      B.



 思维对事物本质的概括和反映       C. 事物内在的本质的稳定的联

系      D. 客观事物的本质在人们头脑中的反映

【答案】：C 

45、（难度：中等）——社会意识形态诸形式中起主导作用的是（     

）

 A. 政治法律思想      B. 道德规范       C. 文学艺术      D. 

哲学思想

【答案】：A 

46、（难度：中等）——在认识过程的第二次飞跃中的认识是（     

）

 A. 感性具体阶段的认识      B. 理性抽象阶段的认识       C. 理

性具体阶段的认识      D. 感性与理性统一的认识

【答案】：C 

47、——货币执行流通手段的职能时（     ）

 A. 必须是现实的货币      B. 可以是想象或观念上的货币       

C. 必须是足值的金属货币      D. 不能用纸币代替

【答案】：A 

48、（难度：容易）——新殖民主义的主要特征是（     ）

 A. 政治兼并      B. 经济兼并       C. 政治统治      D. 经济

合作

【答案】：B 

49、（难度：中等）——相信意念，甚至相信可以用意念来直接改变

物质结构，就是信奉（     ）

 A. 主张精神是脱离人脑独立存在的客观唯心主义      B. 认为人的

思想是特殊物质的机械唯物主义       C. 主张精神主宰客观物质世

界的主观唯心主义      D. 认为人具有主观能动性的实践唯物主义

【答案】：C 



50、（难度：较难）—— “假定一切物质都具有本质上跟感觉相近的

特性、反映的特性，这是合乎逻辑的”。这一论断是（     ）

 A. 认为一切物质都具有意识的“物活论”观点      B. 辩证唯物主

义解释物质起源的正确观点       C. 古代朴素唯物主义的感觉论观

点      D. 把意识与物质等同的庸俗唯物论的观点

【答案】：B 

51、（难度：容易）——垄断利润是（     ）

 A. 垄断资本家所获得的利润      B. 垄断资本家凭借垄断地位而获

得的超过平均利润的高额利润       C. 垄断资本家获得的超额利润      

D. 垄断资本家获得的平均利润

【答案】：B 

52、（难度：容易）—— “物的依赖性关系”是指（     ）

 A. 资本主义社会之前的人与人之间的关系      B. 资本主义社会之

中的人与人之间的关系       C. 社会主义社会之中的人与人之间的

关系      D. 共产主义社会之中的人与人之间的关系

【答案】：B 

53、（难度：容易）——群体意识是（     ）

 A. 集体主义的产物      B. 个体意识的总汇       C. 群体共同意

识的产物      D. 群体实践的产物

【答案】：D 

54、（难度：中等）——区分和认识事物的前提和基础是（     ）

 A. 矛盾的普遍性      B. 矛盾的特殊性       C. 矛盾的斗争性      

D. 矛盾的同一性

【答案】：B 

55、（难度：中等）——评价性认识是（     ）

 A. 以客体和主体之间的价值关系为内容的      B. 以客体本身的状

态为内容的       C. 以获得客体的“真”为目的的      D.



 以获得主体的“善”为目的的

【答案】：A 

56、（难度：中等）——经济全球化给发达国家带来的好处不包括（     

）

 A. 从世界各地获取大量利润      B. 降低生产成本       C. 扩大

贸易逆差      D. 加强对国际金融市场的控制

【答案】：C 

57、（难度：中等）——恩格斯说：“人的智力是随人如何学会改造

自然界而发展的”，这句话说明（     ）

 A. 人具有改造世界的能力      B. 人的认识具有主观能动性       

C. 人的认识能力是不受限制的      D. 实践是认识发展的动力

【答案】：D 

58、（难度：中等）——商店里出售的各种商品，都贴有价格标签，

这些标签表明货币在执行（     ）

 A. 价值尺度的职能      B. 流通手段的职能       C. 支付手段的

职能      D. 作为社会财富的代表

【答案】：A 

59、（难度：容易）——货币的本质是（     ）

 A. 商品交换的媒介物      B. 商品价值的一般等价物       C. 商

品的等价物      D. 商品相对价值形式

【答案】：B 

60、（难度：容易）——在劳动力买卖当中，劳动者出卖的是（     

）

 A. 劳动力的使用权      B. 劳动力的所有权       C. 劳动的使用

权      D. 劳动的所有权

【答案】：A 

61、（难度：容易）——作为商品的资本是（     ）

 A. 商业资本      B. 借贷资本       C. 产业资本      D.



 流通资本

【答案】：B 

62、（难度：中等）——下列选项中，具有可能性的是（     ）

 A. 水中捞月      B. 以砖磨镜       C. 水滴石穿      D. 心想

事成

【答案】：C 

63、（难度：较难）——“如果‘偶然性’不起任何作用的话，那世

界历史就会带有非常神秘的性质”。这一观点是（     ）

 A. 相对主义的观点      B. 宿命论的观点       C. 唯物主义辩证

法的观点      D. 唯心主义的观点

【答案】：C 

64、（难度：中等）——固定资本的实物要素是（     ）

 A. 劳动资料      B. 劳动对象       C. 劳动力      D. 劳动产

品

【答案】：A 

65、（难度：中等）——人类对自然界的全部“统治”力量在于（     

）

 A. 人类能征服和改造自然界      B. 人类必须依赖自然界，因为自

然环境是人类社会存在和发展的前提       C. 人类是否能正确认识

和利用自然规律      D. 人类能够保持生态平衡

【答案】：C 

66、（难度：容易）——事物发展过程中的“度”是指（     ）

 A. 事物保持一定质的量的限度      B. 事物质变的关节点       

C. 事物质变的临界点      D. 事物保持一定量的质的限度

【答案】：A 

67、——辩证法所说的“扬弃”是指（     ）

 A. 克服和抛弃      B. 纯粹的否定       C. 既克服又保留     



 D. 纯粹的肯定

【答案】：C 

68、（难度：最难）——在社会劳动生产率条件下，每个工人 8小时

内生产 2双鞋，每双鞋生产资料价值为 9元，工人活劳动创造价值为

6元，剩余价值率为 100%。某资本家企业率先采用先进生产技术，使

每个工人 8小时内生产 4双鞋。这时，超额剩余价值为（     ）

 A. 6元      B. 4元       C. 1.5元      D. 12元

【答案】：A 

69、（难度：容易）——资本主义机器制造厂生产的机器设备是该厂

的（     ）

 A. 固定资本      B. 流动资本       C. 生产资本      D. 商品

资本

【答案】：D 

70、（难度：中等）——自然经济是（     ）

 A. 以自给自足为特征的经济形式      B. 为他人而生产的经济形式       

C. 直接以交换为目的的经济形式      D. 存在于一切社会的经济形

式

【答案】：A 

71、（难度：容易）——把社会总产品的生产分为第Ⅰ部类和第Ⅱ部

类是依据社会总产品的（     ）

 A. 资本的不同部分价值周转的不同方式      B. 资本的不同部分在

循环中的不同职能       C. 资本的不同部分在价值增殖中的不同作

用      D. 社会总产品在社会总资本再生产过程中的最终用途

【答案】：D 

72、—— “真理是思想形式，是人类经验的组织形式。”这是（     

）

 A. 主观唯心主义真理论      B. 辩证唯物主义真理论       C.



 客观真理论      D. 形而上学真理论

【答案】：A 

73、（难度：中等）——理解整个人类社会发展史的钥匙是（     ）

 A. 生产关系的发展史      B. 社会意识的发展史       C. 生产劳

动的发展史      D. 阶级斗争的发展史

【答案】：C 

74、（难度：较难）——否认真理的相对性，夸大真理的绝对性，会

导致（     ）

 A. 怀疑论      B. 相对主义       C. 独断论      D. 辩证真理

论

【答案】：C 

75、（难度：中等）——认识是主体对客体的认识，客体是（     ）

 A. 观念本身      B. 人的意志的创造物       C. 自然界的存在物      

D. 认识和实践活动所指向的对象

【答案】：D 

76、（难度：容易）——资本主义国家选举的实质（     ）

 A. 资产阶级与无产阶级分权      B. 每个公民都能通过竞选活动参

与政权，表达自己的愿望和要求       C. 协调统治阶级内部利益和

矛盾的重要举措      D. 人民当家作主

【答案】：C 

77、（难度：容易）——马克思主义政党的根本宗旨是（     ）

 A. 为人民群众谋利益      B. 为实现共产主义而奋斗       C. 夺

取政权，建立无产阶级专政      D. 建立社会主义国家

【答案】：A 

78、（难度：容易）——把公司全部资本分为等额股份，股东以其出

资额为限对公司承担责任，公司以其全部资产对公司的债务承担责任

，这是（     ）

 A. 无限责任公司      B. 股份有限公司       C. 有限责任公司     



 D. 合伙制企业

【答案】：B 

79、——第二次世界大战后，发达国家的资本主义发展进入国家垄断

资本主义的新阶段，这意味着（     ）

 A. 发达国家的资本主义政府担当调控国家宏观经济的重要职能      

B. 国家垄断资本掌控经济生活       C. 所有重要的经济部门实行国

有化      D. 国家垄断重于私人垄断

【答案】：A 

80、（难度：容易）——社会基本矛盾发展的最终原因是（     ）

 A. 生产力的发展      B. 生产关系的发展       C. 经济基础的发

展      D. 上层建筑的发展

【答案】：A 

81、——坚持从思想和感觉到物的路线是（     ）

 A. 马克思主义的认识路线      B. 旧唯物主义的认识路线       

C. 唯心主义的认识路线      D. 经验论的认识路线

【答案】：C 

82、（难度：较难）——《传习录》记载：“先生（王阳明）游南镇

，一友指岩中花树问曰：天下无心外之物，如此花树在深山中自开自

落，于我心亦何相关？先生曰：你未看此花时，此花与汝同归于寂；

你来看此花时，则花颜色一时明白起来，便知此花不在你心外。”这

一观点的错误是（     ）

 A. 承认思维与存在具有同一性      B. 承认人的认识具有主观能动

性       C. 认为人的意识是万物产生和存在的根源      D. 认为人

对花的感觉是主观与客观的同一

【答案】：C 

83、（难度：中等）——下列各项属于古代朴素唯物主义观点的有（     

）

 A. 认为理性为万物的本原      B. 认为数是万物的始基       C.



 认为水是万物的本原      D. 认为精神是世界万物之源

【答案】：C 

84、（难度：中等）——坚持感性认识是理性认识的基础，就是在认

识论上坚持（     ）

 A. 可知论      B. 唯物论       C. 辩证法      D. 唯心论

【答案】：B 

85、（难度：较难）——马克思指出：扩大再生产过程中的追加资本

是资本化的剩余价值。它一开始就没有一个价值原子不是由别人的无

酬劳动产生的。这句话表明（     ）

 A. 追加资本来源于资本家的劳动积累      B. 资本积累是扩大再生

产的唯一源泉       C. 资本主义生产实质是剩余价值的生产      

D. 剩余价值是资本积累的唯一源泉

【答案】：D 

86、（难度：容易）——偶然性在事物发展中（     ）

 A. 不起任何作用      B. 起决定作用       C. 可以促进或延缓事

物的发展      D. 时而起作用，时而不起作用

【答案】：C 

87、（难度：容易）——马克思主义认识论是（     ）

 A. 能动的反映论      B. 经验论       C. 先验论      D. 不可

知论

【答案】：A 

88、（难度：容易）——检验真理的标准只能是（     ）

 A. 逻辑证明      B. 客观事物       C. 科学理论      D. 社会

实践

【答案】：D 

89、（难度：中等）——学习马克思主义基本原理的根本方法是（     

）

 A. 认真学习马克思主义的著作      B. 一切从实际出发       C.



 理论联系实际      D. 实事求是

【答案】：C 

90、（难度：中等）——在下列观点中，正确的是（     ）

 A. 只有空想社会主义思想家预见了未来社会      B. 许多思想家都

预见了未来社会       C. 只有唯心主义思想家预见了未来社会      

D. 只有马克思列宁主义经典作家预见了未来社会

【答案】：B 

91、（难度：容易）——研究简单商品经济的基本矛盾的直接理论前

提是考察（     ）

 A. 使用价值与价值的对立统一      B. 具体劳动与抽象劳动的对立

统一       C. 私人劳动与社会劳动的对立统一      D. 简单劳动与

复杂劳动的对立统一

【答案】：C 

92、（难度：容易）——辩证唯物主义认为事物发展的规律是（     

）

 A. 事物内在的本质的稳定的联系      B. 事物联系和发展的基本环

节       C. 思维对事物本质的概括和反映      D. 用来整理感性材

料的所谓形式

【答案】：A 

93、（难度：较难）——考察资本周转，重点在于分析（     ）

 A. 资本周转的速度及其对剩余价值生产的影响      B. 资本运动的

连续性       C. 资本循环所经历的阶段和资本形式的变化      D. 

资本运动的间断性

【答案】：A 

94、（难度：中等）——商业资本作为一种独立的职能资本，也获得

平均利润，其直接原因是（     ）

 A. 商业部门与产业部门之间的竞争和资本转移      B. 产业资本家

为销售商品将部分利润让渡给商业资本家       C.



 商业资本家加强对商业雇员的剥削      D. 产业部门将工人创造的

一部分剩余价值分割给商业部门

【答案】：A 

95、（难度：中等）——人性决定于（     ）

 A. 先天的禀赋      B. 遗传因素       C. 后天的社会实践      

D. 家庭出身

【答案】：C 

96、（难度：较难）——人的意识不仅反映客观世界，并且通过实践

创造客观世界，这表明人的意识具有（     ）

 A. 预见性      B. 决定性       C. 对象性      D. 能动性

【答案】：D 

97、（难度：中等）——马克思主义从广义上说是（     ）

 A. 不仅指马克思恩格斯创立的基本理论、基本观点和学说的体系，

也包括继承者对它的发展      B. 马克思主义和列宁主义       C. 

关于无产阶级斗争的性质、目的和解放条件的学说      D. 马克思和

恩格斯创立的基本理论、基本观点和基本方法构成的科学体系

【答案】：A 

98、（难度：中等）——自由竞争资本主义必然向垄断资本主义过渡

，这种必然性根源于（     ）

 A. 资本有机构成不断提高      B. 资本主义的基本矛盾       C. 

资本积累的一般规律      D. 资本对外扩张的结果

【答案】：B 

99、（难度：较难）——“蒸汽、电力和自动纺织机甚至是比巴尔贝

斯、拉斯拜尔和布朗基诸位公民更危险万分的革命家。”这一论断的

含义是（     ）

 A. 科技革命是对统治阶级的极大威胁      B. 科技革命对变革社会

制度具有直接的决定作用       C.
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